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Referat fra Generalforsamling i Fejø Møllelaug den 16. marts 2024  

 

Dagsorden iflg. vedtægterne: 

1. Valg af dirigent 

2. Valg af 2 stemmetællere 

3. Formandens beretning 

4. Regnskab 

5. Indkomne forslag 

6. Fastsættelse af kontingent 

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

8. Valg af revisor og suppleant 

9. Eventuelt 

 

Bestyrelsesformanden Steen Blaabjerg bød de fremmødte velkommen. 

 

Ad. 1 Valg af dirigent 

Bestyrelsen foreslog Søren Lorentzen som dirigent, Søren Lorentzen modtog valget, 

og konstaterede at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i henhold til møllelaugets 

vedtægter. 



Ad.2 Valg af protokolfører og stemmetællere 

Marianne Hertling blev valgt som protokolfører. Valg af stemmetællere blev udsat, til 

der eventuelt blev brug for det. 

 

Ad.3 Formandens beretning for året 2023 

På vegne af Fejø Møllelaugs bestyrelse bød formanden velkommen til 

generalforsamlingen 2024. 

I året 2023 var arbejdet i bestyrelsen hovedsageligt koncentreret om det nye hus. 

Som bekendt var opførelsen af huset blandt andet finansieret fra ”Den Europæiske 

Landbrugsfond for udvikling af Landdistrikterne” eller LAG Småøerne. 

Vi måtte dog igennem flere omgange før vi fik vores regnskab godkendt, så fonden 

ville udbetale restbeløbet. Heldigvis stillede Lolland Kommune sig til rådighed, for at 

mellemfinansiere det manglende beløb, så vi kunne håndtere andre opgaver på 

møllen parallelt. 

Driften af møllebutikken og cafeen er fokusområder. Ligesom bestyrelsen arbejder 

konstruktivt med at opdatere Fejø Mølles hjemmeside. 

Bestyrelsen blev efter generalforsamlingen i marts 2023 konstitueret med valg af 

Steen Blaabjerg som formand, Pia Andersen som kasserer og Marianne Hertling som 

næstformand. 

Drift og vedligehold. 

Vores krøjehold konstaterede desværre i sommeren 2022 at møllens krøjeværk var 

angrebet af svamp. Vi fik derfor arrangeret med møllebyggeren at han kunne 

udskifte de skadede dele med nye. Dette tog en del tid og var til tider udfordrende 

da vejret ikke just var med os. 

Møllen har på grund af svampeangrebet ikke kørt i 2023. 

Vi fortsatte med forårs-og efterårs-arbejdslørdage hvor medlemmer og hvem der i 

øvrigt kunne tænke sig at arbejde lidt for møllen får mulighed for at give en hånd 

med ved forefaldende arbejde. Dette frivillige arbejde siger vi tak for til alle der 

deltog. 

Bestyrelsen har besluttet også at anvende disse arbejdslørdage i 2024 



 

Økonomi. 

Dette emne overlader jeg til dagsordenen punkt 4. Jeg vil dog nævne at Fejø 

Møllelaug stadigvæk har en sund økonomi, på trods af de uforudsete udgifter til 

reparation af krøjeværket.   

Underskuddet i 2023 blev derfor på kr. 111.260 

Egenkapitalen udgør kr. 4.040.194 

I 2023 modtog Fejø Møllelaug kontingentbidrag fra medlemmerne på i alt kr. 4.900. 

Kontingent for det efterfølgende kalenderår foreslår bestyrelsen til kr. 100,- pr. 

husstand. 

 

Modtagelse af gaver. 

Vi har via vores projekt ”møllespån” modtaget donationer, som vi takker for. 

Der er ikke modtaget eller søgt midler i 2023. 

Arrangementer. 

Fejø Mølle havde et normaliseret besøgstal i 2023. Vi fik heldigvis besøg af 4 

turistbusser og flere mindre selskaber. Fejø Mølles cafe har været flittigt besøgt og 

solgt kaffe og lagkager. 

Vi fejrede møllens fødselsdag som sædvanligt med musikarrangement, kaffe og kage. 

Ligeledes deltog møllen i Dansk Mølledag, samt Æblets Dag. Vi måtte dog undvære 

julearrangementet i 2023, men vi forsøger at genoptage dette hyggelige 

arrangement i 2024. 

 

Sammenfatning for driftsåret 2023 - Væsentlige gennemførte aktiviteter i 2023 

Året 2023 har igen været blandet. Rådskaden på krøjeværket har påvirket 

regnskabet negativt, og arbejdet med at få afsluttet husbyggeriet har været 

tidskrævende. 

Vi takker vores møllesvende, som trofast sørger for at tage vare på møllen med     

Hans Christian Nielsen i spidsen. Specielt før stormen ved juletid. Vi takker også dem 



som med stor interesse deltager i at lære at køre med møllen og frivilligt stiller op til 

dette arbejde. 

Endelig en stor tak til driften af møllebutik og cafe der med uvurderlig indsats af 

møllepigerne sikrer, at Fejø Mølle altid er et godt sted at komme, og herved bidrager 

til, at vi har midler til at vedligeholde møllen. 

Formand 

Steen Ingerslev Blaabjerg 

 

 

Anne-Grethe Laursen havde følgende oplysende kommentar til beretningen: 

Vi fik tilsagn om støtte fra LAG 1 2021, men da Fejø Mølle er blevet momsregistreret 

i 2022 (på grund af at omsætningen i møllecafé og -butik ligger over 50.000 kr.) blev 

der udfordringer med udbetaling af sidste rata fra LAG. Fordi vi har bygget 

møllehuset efter momsregistreringen, ville LAG ikke udbetale momsbeløbet af 

støtten medmindre vi kunne dokumentere, at vi ikke vil få momsbelagte indtægter 

ved brugen af møllehuset.  

Det betyder, at vi i en ikke nærmere defineret periode må have aktiviteter i huset, 

som er indtægtsgivende og dermed momsbelagte.  

Alle indtjenende aktiviteter på Fejø Mølle er og vil være tilknyttet møllecafeen på 

selve møllen. Bestyrelsen vil i løbet af 2024 komme med yderligere information og 

vejledning om, hvordan og til hvilke formål huset kan anvendes. 

Lene Højer spurgte om man vidste hvorfor der var gået svamp og råd i så nyt 

materiale. 

Det vides ikke rigtigt, men en teori er at krøjeværket, der vender mod NV og derfor 

ikke får meget sol, og på grund af megen regnvejr ikke er nået at blive rigtig tør. 

Vi har med forskellige tiltag forsøgt at sikre området. 

Da der ikke var yderligere spørgsmål, erklærede dirigenten beretningen for vedtaget. 

 

Ad. 4. Regnskab. 



 

Kasserer Pia Andersen gennemgik regnskabet for 2023 

Årets resultat viser et underskud på   kr.   111.260 

Egenkapitalen udgør pr. 31.12.2023                    kr. 4.040.194. 

 

Der var ingen spørgsmål til regnskabet. 

Regnskabet blev godkendt af generalforsamlingen. 

 

Ad.5 indkomne forslag. 

 Bestyrelsen havde ikke modtaget nogle forslag. 

 

Ad.6. fastsættelse af kontingent 

Bestyrelsen foreslog at kontingentet blev sat til kr. 100,- pr. husstand. Gældende 

for det kommende kalenderår 2025. 

Dette blev vedtaget 

 

Ad.7. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

Følgende bestyrelsesmedlemmer var på valg: 

Steen Blaabjerg, Pia Andersen og Marianne Hertling. 

Alle villige til genvalg. 

Alle 3 blev genvalgt uden modkandidater. 

 

Følgende bestyrelsessuppleanter var på valg og villige til at genopstille. 

Søren Lorentzen of Anne-Grethe Laursen 

Begge blev genvalgt. 



 

Ad.8. valg af revisor og suppleant. 

På valg var Jan Norman Petersen og Anne Wallin.  

Begge var villige til genvalg og de blev begge genvalgt. 

 

Ad.9 eventuelt. 

Det var diskussion om hvordan ”Møllen” kan være mere synlig og få spredt 

indkaldelse til generalforsamlingen. Møllen annoncerer indkaldelsen i Fejø Bladet på 

mail-listen, men når måske ikke ud til medlemmer uden for øen. 

Det blev diskuteret hvad der kunne gøres ved det. Og bestyrelsen vil arbejde på at 

finde bedre løsninger. 

 

Der blev stillet et spørgsmål om man kan testamentere til møllen. Det kan man godt, 

men møllen skal stå på en særlig liste til almengørende formål hos Skat, det gør vi 

ikke p.t. men vil arbejde på det. 

Står Møllen ikke på listen skal Møllen betale skat af beløbet. 

Anne-Grethe Laursen meddelte at Fejøforeningen har kontakt med producenten af  

Filmen ” Vores Landsby: og har sørget for at møllen vises i den film. 

Der var ikke yderlige indlæg. 

 

Dirigenten takkede for god ro og orden og afsluttede generalforsamlingen. 

 

Referent     Dirigent 

Marianne Hertling    Søren Lorentzen. 

 

 

 



 

 

 


